

CORRESPONDENCIA
Confidencial antigüeña
DE ESPAÑA.
MADRID.

Yr. D. Manuel María de Santa Ana

Madrid 16 de Octubre de 1854.

Muy Sr nuestro: ya que los amigos del gabinete han dado publicidad a la división que reina entre los miembros del mismo, confirmando todas las noticias que sobre este particular hemos adelantado a V. creemos llegado el caso de descorrer el velo que ha envuelto en estos últimos tiempos las operaciones ministeriales. La prensa y el país se han quejado de que el gabinete no ponía la mano sobre asuntos que merecían ser inmediatamente resueltos. La mayoría de los ministros reconocían la justicia de la queja; pero no podían remediarla. Lo que ha pasado con el proyecto de Constitución ha sucedido con otros no menos importantes. Temezoso algunos miembros del gabinete de que sus actos se interpretasen como encaminados a poner obstáculos a la voluntad nacional, expresada por boca de la Asamblea Constituyente, se han opuesto tenazmente a que se adopte ninguna resolución trascendental, siquiera haya sido considerada como salvadora. La mayoría del consejo para evitar complicaciones al país en medio de mas elecciones generales, ha sacrificado sus opiniones a la unión del Ministerio; pero proclama el día en que debe reunirse la Asamblea, ya la mayoría del consejo no disimula ni calla cuál es la verdadera situación de las cosas, cuál ha sido la causa de esa paralización tan censurada. Bien claro lo dice el Siglo XIX, órgano del Gr Pachew, en su numero de ayer Prospección si los ministros permanecieran juntos hasta abrir la Asamblea, no es natural dudar despues de lo que dicen sus íntimos amigos; pero esto no sería sino continuando los sacrificios por parte de los que siendo mayores en número son menores en influencia. Ahora mismo está en tela de juicio si habrá o no discurso de la corona: la mayoría está por la afirmativa; la minoría no ha hablado aun, que sepamos, pero no tardaremos, en conocer si en esta ocasión también la minoría se convierte en mayoría.

Por el Niagara que acaba de llegar a Liverpool se tienen noticias de Nueva-York que alcanzan al 26 de Setiembre, pero que sin embargo solo las traen del 14 de nuestra isla de Cuba, día únicamente mas avanzadas que las que trasmitemos ultimamente a nuestros correspondientes. El 14 aun no había llegado Concha a la Isla; pero con anterioridad del Gr Pernuela se había dado publicidad al programa de los festivos con que tratan de obsequiar el nuevo capitán general sus amigos. Toda vez en la isla cierta agitación producto de los que, particularmente traidores ó imbeciles de los Estados Unidos, quisieron que el movimiento de la península tuviera allí eco político. Afortunadamente el Gr Pernuela vigila activamente por la conservación del orden y no duda que le sostendrá hasta la llegada de su sucesor. Cartas de Washington aseguran que considerada la mala posición en que Mr. Soule ha quedado en Madrid, vendrá a desempeñar aquí sus funciones Mr. Dickes, secretario en Londres y la persona a quien el gobierno de los Estados Unidos confió las instrucciones secretas sobre España que no llegaron a tiempo a conocimiento de Mr. Soule; pero amigos íntimos de este aseguran que se hallaría en Madrid el mismo Soule para el día en que se abra la Asamblea.

Poco a poco lo mismo que nos hablaban todos los días de los tremebundos planes de los emigrados de Bayona para introducir la guerra civil en España, han venido en convenir en lo inusto de sus anteriores acusaciones. Los generales todos que estaban en Bayona con licencia del gobierno, se hallaron en España para principios de Diciembre. De los ex-ministros la mayor parte se dirigen a París, otros han partido para Versalles y algunos viajan ya por Europa. Vea V. confirmado cuanto si su tiempo le dijimos sobre este particular. No lo recordamos a V. sin para adquirir título a su confianza.

Las causas de imprenta se siguen con actividad: ante-anche fue preso el director de la Europa responsable ante la ley del artículo que publicó dicho periódico el 28 de Agosto y que el juzgado calificó de incitante a la subversión. Pero esto no hace demayor a los partidarios de la prensa pues brotan a cada lado

nuevos periódicos. Ayer aparecieron dos, el Adelante progresista avanzado que lleva por tema: «cuales es la voluntad nacional»; los tan repetidas palabras de Espartero; y el otro denominado La Dureza satírico conservador. Hoy tal vez se presente otro en la arena con el nombre de El león español que declaró venir al mundo para sostener los antiguos principios del partido moderado, lo que quiere decir, cuando no revelara el nombre de sus redactores, que trae la misión de defender la situación hundida en Julio. También tenemos anunciada la aparición para 1º de Noviembre del Atígo, satírico progresista, redactado por los hombres del Esparterista; la Verdad, que sera el reflejo de su propietario el Dr. Moron y otros de opinión moderada que acaso se titulará la Banderita y que será redactado por los Drs. Bermúdez de Castro, Moles López y Barzanallana.

En la bolsa de París del 12 se manifestaron grandes esperanzas en el pronto y feliz resultado del sitio de Sebastopol, citándose un discurso de Lord Aberdeen pronunciado últimamente en la casa consistorial de Londres, discurso en que se considera ya como un hecho consumado la toma del basto pol. Por lo demás el correo de ayer en el de hoy nada verdaderamente nuevo e importante dice de Crimea: los aliados continuaban apretándose al sitio y aun se cree que el bombardero comenzó en la tarde del 9.

Por el mismo conductor por donde no llegó antes que a otros el manifiesto del Conde de Montemolin. Se nos avisa hoy de París con fecha 3º del actual que el general Cabrera debe remitir en breve a los periódicos de esta Corte una carta ó manifiesto, demitiendo la autenticidad de un escrito publicado en Londres con la firma de D. Juan de Borbón y Braganza y de una carta que se publicó en Madrid y que se suponía dirigida por el general Cabrera al Conde de Montemolin. El manifiesto atribuido a D. Juan de Borbón dice que Montemolin había abdicado en el sus derechos y la carta atribuida a Cabrera ha sido demitienda en Madrid por el mismo que la escribió d. m. Tancia de un amigo del general Carlista. Señor dice hoy también de París que la junta de personajes Carlistas hace tiempo anunciada tendría lugar en aquella Capital no aguardando mas que la llegada de Sis qui establa todavía el dia 5 en Nápoles para efectuarla.

De cuanto contienen las Gacetas de ayer y de hoy solo creemos que merecen recuerdo por otra parte el que la cámara de teología debe ajustarse en nuestras Universidades á lo que previene el reglamento de 1º de Septiembre de 1851. También ha declarado el ministerio en la Gaceta de hoy que no es forzosa para los estudiantes la adquisición de los libros de texto. En el estado semanal por ultimo del banco de San Fernando aparece que hay una existencia en metalico de más de 87 millones de reales; que los efectos corrientes en Cartera suben á 187; que los depósitos suman 93 millones y que para de 80 el importe de las cuentas corrientes.

Se ha dicho por casi todos los periódicos que el ministerio había desecharado en Consejo la idea de reforzar el Ejército con una quinta inmediata; y esto no es exacto. Lo que ha pasado y lo que prueba que no en todas las cuestiones están los ministros divididos, es lo siguiente. El Dr. Santa Cruz llevó al Consejo el decreto por el cual se mandaba proceder á las operaciones preliminares de la quinta. El Dr. O'Donnell encomió la urgencia de que dicho decreto viéra cuanta antes la luz pública. Pero el general Espartero hizo observar que no habiendo verificado en las elecciones en ciudades tan populares como Barcelona y Sevilla, y habiendo también que ratificar las segundas en casi todas las provincias de España, la aparición del decreto sobre la quinta podía ser mal acogido y viciar la elección en aquellos puntos, donde el espíritu de partido tratara de encubrir los justos motivos que tiene el gobierno para robustecer la fuerza pública. Estas razones convencieron á todos los ministros y unanimemente quedó acordado que en cuanto la Asamblea quedara constituida pediría el ministerio a la misma una quinta de 40 mil hom

Por el telegrafo de Paris a Tum se nos comunica la llegada del Pacifico a Liverpool con noticias de Nueva-York del 30 y de la Habana que alcanzan al 21 en cuyo dia habia desembarcado el nuevo capitán general Sr Concha siendo recibido con los grandes festejos que sus muchos apasionados tenian dispuestos al efecto.

Por otro despacho telegrafico recibido en Madrid ayer tarde se sabe que nuestros fondos se estacionaron en la Bolsa de Paris del 13 a $3\frac{3}{4}$, el 3 exterior y a $18\frac{1}{2}$ la deferida, no habiendo hecho operacion alguna en deuda interior. El mismo dia el 3 se hizo el 1 frances a $98-50$ y el 3 a $76-10$. En la Bolsa de Londres se sostuvieron el 12 los consolidados ingleses a $95\frac{1}{4}-4\frac{3}{8}$, es decir sin alteracion alguna.

En la Bolsa de Londres se negociaron nuestros fondos el 11 a $3\frac{3}{4}$ la consolidada y a $12\frac{3}{8}$ la deferida. En Bruselas el mismo dia hubo dinero para nuestra deferida a 18 y para la deuda interior a $92\frac{7}{8}$. En Amsterden se hizo tambien el 11, la deferida a $18\frac{1}{2}$ papel y el 3 interior quedo a $33\frac{1}{2}$. En Amsterdam se nego el 10 la deferida a $18\frac{1}{4}$, el 3 a $32\frac{7}{8}$ y los cupones a $5\frac{3}{16}$, no habiendo hecho operaciones en exterior. En Frankfort el 9 quedo el 3 interior a $32\frac{1}{4}$ papel.

Habla hoy mucho de una manifestacion que se dice preparada por una parte de la Milicia Nacional de Madrid contra algunos individuos del gabinete. Para dar visos de verdad a esta noticia no se excusa calumniar al Presidente del Consejo suponiendo que el ve re con gusto como se le desace de compañeros que no le son simpaticos. Pero repetimos que esto es tan columnioso como suponer que la Milicia Nacional puede prestarse a turbante orden publico. Ademas aleja toda probabilidad de movimiento la seguridad dada por el Capitan general de Madrid dr. Zabala de que, con la guarnicion que hay hoy en la Corte responde completamente de la tranquilidad publica. La guarnicion hoy de Madrid contando con los cuerpos que hay en sus alrededores asciende a cerca de 9,000 hombres y 48 piezas de Artilleria.

Ya que no por la fuerza creen algunos que el ministerio se modificará voluntariamente en vista de la divergencia de opiniones en que á cada pass deben encontrarse un individuos. Pero esto debe ser tenerlo por mas imposible que lo que antecede. Tierra de la Asamblea el ministerio no podria modificarse en un sentido puramente progresista mas que por voluntaria salida de sus individuos ó por disponerlo así S. M. Los primeros no hay que creerlo despues que periodicos autorizados han dicho que los ministros todos han resuelto llegar juntos a la presencia de la asamblea constituyente, y lo segundo se hace increible sabiendo que S. M. la Reina mira como la garantia mas segura de la estabilidad de su trono la union de Espartero y O'Donnell. Por otra parte este en nada ha chocado de frente hasta ahora con el Di. que de la Victoria, cosa que á la verdad no satisface á todos sus amigos. Y por ultimo aleja las probabilidades de una crisis el que algunos de los ministros empieza a persuadirse por la reflexion, de que, atendiendo al espíritu moderador de la mayor parte de los diputados elegidos es probable que un proyecto redactado por una comision de la Asamblea sea si cabe mas aceptable que el que el gobierno disponia por mas que hubiera sido redactado por el probo e intelectual dr. Santa Cruz.

Sigui nuestras noticias aun no se ha ocupado el consejo de ministros de la cuestion de si debe haber ó no discurso de la Corona. La parte conservadora del gabinete lo desea como un medio de establecer un principio de armonia entre el Trono y la Asamblea Constituyente.

Los negocios de bolsa han continuado hoy en la misma languidez que en los días precedentes. Solo se publicó una operación en deuda preferida a 88-5. El consolidado estaba ofrecido a 23-75. Los amortizables que habían estado muy pedidos han dejado pues hoy habrá papel a 9-75 y 5-75. Los demás valores sin alteración. Corrían rumores de abdicación de la Reina, pero nadie les daba crédito, siendo lo probable que se esparcieran con algún objeto de especulación.

Sin mas por hoy queda de su ss.

2031M.

Ll. Pérezaga

